

**Генеральная Ассамблея**

Шестидесятая сессия

Официальные отчетыDistr.: General
25 November 2005Russian
Original: English**Третий комитет****Краткий отчет о 35-м заседании,**

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в четверг, 8 ноября 2005 года, в 10 ч.

Председатель: г-н Бутагира (Уганда)
затем: г-жа Томич (заместитель Председателя) (Словения)
затем: г-н Бутагира (Председатель) (Уганда)

СодержаниеПункт 71 повестки дня: Вопросы прав человека (*продолжение*)*

- b) Вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод (*продолжение*)*
- c) Положение в области прав человека и доклады специальных докладчиков и представителей (*продолжение*)*

Пункт 69 повестки дня: Ликвидация расизма и расовой дискриминации (*продолжение*)*

- a) Ликвидация расизма и расовой дискриминации (*продолжение*)*
- b) Всеобъемлющее осуществление и последующие меры по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий (*продолжение*)*

Пункт 70 повестки дня: Право народов на самоопределение (*продолжение*)*

* Пункты, которые Комитет решил рассматривать совместно.

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации *в течение одной недели после даты издания* на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого комитета документе, содержащем только исправления.

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

Пункт 71 повестки дня: Вопросы прав человека (продолжение)

б) Вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод (продолжение) (A/C.3/60/L.30, L.33 и L.40)

Проект резолюции A/C.3/60/L.30: Субрегиональный центр по вопросам прав человека и демократии в Центральной Африке

1. **Г-жа Маув** (Камерун) представляя проект резолюции от имени первоначальных авторов, а также Алжира и Гвинеи, говорит, что задачей Субрегионального центра является содействие развитию культуры прав человека и демократии в странах Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) с целью предотвращения конфликтов, содействия миру и устойчивому развитию. Оратор призывает другие государства-члены поддержать проект резолюции и выражает надежду, что он будет принят консенсусом.

2. **Председатель** говорит, что к авторам проекта резолюции присоединились также Гана, Мали, Кения и Того.

Проект резолюции A/C.3/60/L.33: Национальные учреждения, занимающиеся поощрением и защитой прав человека

3. **Г-н Ядав** (Индия) представляет проект резолюции от имени первоначальных авторов, а также Австралии, Ганы, Норвегии, Республики Корея, Республики Молдовы, Румынии, Сенегала и Шри-Ланки. Он выражает надежду, что проект резолюции будет принят без голосования.

4. **Председатель** говорит, что к авторам проекта резолюции присоединились также Афганистан, Бангладеш, Гвинея, Мексика, Непал, Тимор-Лешти и Турция.

Проект резолюции A/C.3/60/L.40: Декларация о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы

5. **Г-жа Аямаю** (Норвегия), представляя проект резолюции от имени первоначальных авторов, а также Албании, Израиля, Иордании, Нигерии, бывшей югославской Республики Македонии, Республики Корея, Сальвадора, Шри-Ланки и Южной Африки, говорит, что в проекте резолюции содержится призыв к государствам-членам содействовать принятию резолюции Генеральной Ассамблеи 53/114 и обеспечить ее выполнение в полном объеме. Она выражает надежду на то, что проект резолюции будет принят консенсусом.

6. **Председатель** говорит, что к авторам проекта резолюции присоединились также Буркина-Фасо, Лесото и Турция.

с) Положение в области прав человека и доклады специальных докладчиков и представителей (продолжение) (A/C.3/60/L.41, L.45, L.46, L.48 и L.53)

Проект резолюции A/C.3/60/L.41: Положение в области прав человека в Демократической Республике Конго

7. **Г-н Томсон** (Соединенное Королевство), представляя проект резолюции от имени авторов, говорит, что положение в области прав человека в Демократической Республике Конго остается проблемой, вызывающей глубокую озабоченность, что особенно относится к восточной части страны. В проекте резолюции содержится призыв к переходному правительству, сторонам, участвовавшим в конфликте, и международному сообществу

принять срочные меры по защите гражданского населения, поощрять и защищать права человека и положить конец безнаказанности в Демократической Республике Конго. Оратор выражает надежду на то, что проект резолюции будет принят консенсусом.

8. **Председатель** говорит, что к авторам проекта резолюции присоединилась также Сербия и Черногория.

Проект резолюции A/C.3/60/L.45: Положение в области прав человека в Исламской Республике Иран

9. **Г-н Лорен** (Канада), представляя проект резолюции от имени первоначальных авторов, а также Хорватии, говорит, что заметное ухудшение за последний год положения в области прав человека в Исламской Республике Иран стало причиной серьезной озабоченности и что международное сообщество посредством данного проекта резолюции призывает правительство принять меры к исправлению такой ситуации.

Проект резолюции A/C.3/60/L.46: Положение в области прав человека в Туркменистане

10. **Г-н Сив** (Соединенные Штаты Америки), представляя проект резолюции от имени первоначальных авторов, а также Албании и Швейцарии, говорит, что правительство Туркменистана не смогло надлежащим образом решить проблему нарушений прав человека в Туркменистане, и общее положение в области прав человека с прошлого года не улучшилось. Вследствие этого данный проект резолюции необходим для привлечения внимания международного сообщества к такой ситуации.

Проект резолюции A/C.3/60/L.48: Положение в области прав человека в Корейской Народно-Демократической Республике

11. **Г-н Томсон** (Соединенное Королевство), представляя проект резолюции от имени авторов, говорит, что в резолюции 2005/11 Комиссии по правам человека содержится настоятельная просьба к Генеральной Ассамблее принять к рассмотрению вопрос о правах человека в Корейской Народно-Демократической Республике ввиду отсутствия какого-либо улучшения положения в области прав человека и если ее правительство откажется от сотрудничества со Специальным докладчиком. Продолжающееся несоблюдение правительством резолюции 2005/11 вынуждает Генеральную Ассамблею рассмотреть данный вопрос, и поэтому оратор призывает государства-члены поддержать вышеупомянутый проект резолюции.

12. **Председатель** говорит, что к авторам проекта резолюции присоединилась также Сербия и Черногория.

13. **Г-н Пак Ток Хун** (Корейская Народно-Демократическая Республика) говорит, что его правительство отвергает резолюцию 2005/11 в силу ее политической мотивированности, избирательного подхода и двойных стандартов и не отражает фактическое положение в стране в области прав человека.

Проект резолюции A/C.3/60/L.53: Положение в области прав человека в Мьянме

14. **Г-н Томсон** (Соединенное Королевство), представляя проект резолюции от имени первоначальных авторов, а также Швейцарии, говорит, что, как он надеется, проект резолюции будет принят без голосования в силу обеспокоенности в отношении народа Мьянмы и солидарности с ним.

15. **Председатель** говорит, что к авторам проекта резолюции присоединились также Республика Корея и Сербия и Черногория.

Пункт 69 повестки дня: Ликвидация расизма и расовой дискриминации (продолжение) (A/60/18)

- a) **Ликвидация расизма и расовой дискриминации (продолжение) (A/60/283 и 440, A/C.3/60/4)**
- b) **Всеобъемлющее осуществление и последующие меры по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий (продолжение) (A/60/307 и 440)**

Пункт 70 повестки дня: Право народов на самоопределение *(продолжение)* (A/60/111, 263, 268 и 319)

16. **Г-н Осман** (Алжир) говорит, что за прошедшие годы Организация Объединенных Наций добилась неоспоримого прогресса в борьбе против апартеида, расизма и расовой дискриминации. В связи с этим важное значение имеют Дурбанская декларация и Программа действий 2001 года, и все страны несут моральное обязательство по введению их в действие. Однако, несмотря на взятые обязательства, в отдельных частях мира до сих пор в тревожных масштабах сохраняются те же пороки. Трудящиеся-мигранты, лица без гражданства, беженцы, лица, ищущие убежища, и меньшинства продолжают страдать от расизма и ксенофобии. Отметив, что в докладе Специального докладчика (A/60/283) говорится об ослаблении повсюду в мире усилий по борьбе с такими проявлениями, оратор указывает, что Организация Объединенных Наций должна поддержать импульс, порожденный Дурбанской конференцией.

17. Право народов на самоопределение является одной из обязательных норм международного права и записано в Уставе и в других международных документах. Универсальность Организации Объединенных Наций обусловлена применением этого принципа, позволившим многим народам по всему миру, включая народ Алжира, сбросить колониальное бремя и добиться независимости. Однако деколонизация не будет завершена до тех пор, пока народам Палестины и Западной Сахары чинятся преграды в осуществлении этого права. Алжир по-прежнему убежден в том, что только окончательное решение вопроса Западной Сахары с надлежащим вниманием к праву народов Сахары на самоопределение принесет мир и стабильность в регион Магриба.

18. **Г-н Китаока** (Япония) говорит, что Организация Объединенных Наций разработала целый ряд норм и механизмов по борьбе с расовой дискриминацией, которая является одним из самых серьезных нарушений прав человека. Однако глобализация, рост миграции и развитие высоких технологий способствуют ее распространению. Реагируя на конкретные случаи расовой дискриминации, важно рассматривать их подоплеку и причины, а также их взаимосвязь с другими формами дискриминации.

19. В Японии национальные и местные органы власти принимают меры по борьбе с дискриминацией, включая ее запрет, содержащийся в законопроекте о защите прав человека, который вскоре должен быть принят парламентом. Будучи убежденной, что расистами не рождаются, а воспитываются в силу невежества и предрассудков, Япония способствует развитию толерантного, многокультурного общества посредством образования и улучшения информированности, а также осуществления программ молодежного обмена с другими странами. Правительство Японии сохраняет приверженность борьбе с расовой дискриминацией и с особой серьезностью отнесется к рекомендациям Специального докладчика по результатам его недавнего визита в страну.

20. **Г-н Берназа Фернандес** (Куба) говорит, что обеспечение демократии, прав человека и свобод зависит от ликвидации расизма, расовой дискриминации и ксенофобии, при том что проявления последних все учащаются. В частности, дискредитируется и даже демонизируется ислам. В Новом Орлеане (Соединенные Штаты Америки) полиция избивала пожилого чернокожего мужчину; по вине ФБР умер от потери крови пуэрториканский борец за независимость Филиберто Охеда; пострадали от жестокого обращения мексиканские иммигранты; а заключенные на военно-морской базе Гуантанамо ежедневно подвергаются пыткам и издевательствам. Оратор считает, что в основе подобных случаев лежит уверенность в расовом превосходстве, и призывает к немедленному осуществлению Дурбанской программы действий. Транснациональные силы стремятся навязать единую политическую и экономическую модель в целях обеспечения их мирового идеологического доминирования. Требуются новые инициативы для решения ключевых вопросов, ответы на которые не были найдены в Дурбане.

21. Куба поддерживает право народов Пуэрто-Рико и Палестины на самоопределение. Ее собственное право на самоопределение постоянно оспаривалось державой-гегемоном, которая в одностороннем порядке присвоила себе право подвергнуть атаке любую страну. Эта же держава, Соединенные Штаты, поддержала военную операцию наемников против Кубы, унесшую тысячи жизней. Она держит под своей защитой Луиса Посада Каррилеса, повинного в катастрофе самолета компании "Кубана де авиасьон" в октябре 1976 года,

пренебрегая требованием Венесуэлы по его выдаче, которое поддерживается главами государств Иbero-американского сообщества.

22. **Г-н Риггер** (Лихтенштейн) говорит, что, в отличие от обычного, исключительного внимания к вопросу достижения независимой государственности, потенциал права на самоопределение как инструмента предотвращения конфликтов и укрепления стабильности еще требует изучения в полном объеме. Причиной многих конфликтов являлось стремление народа к независимости как к единственному способу отстоять свою самобытность. Однако самоопределение является поступательным процессом, в ходе которого народы могут утвердить свой политический статус и продолжать свое социально-экономическое и культурное развитие. Оно открывает новые перспективы для мирного сосуществования без отделения и самостоятельной государственности. Соответственно, право на самоопределение должно рассматриваться в отношении не только народов, находящихся под иностранной оккупацией, но и всех народов и должно способствовать обсуждению различных форм самоуправления и самостоятельного администрирования.

23. Лихтенштейн в течение длительного времени поддерживает право на самоопределение и ищет новые пути его использования в целях предотвращения конфликтов. В 2000 году Лихтенштейном был создан Институт самоуправления при Принстонском университете, планирующий в настоящее время издание Принстонской энциклопедии по самоуправлению и международной дипломатии, которая послужит уникальным инструментом анализа и решения проблем в области самоопределения.

24. Место Председателя занимает г-жа Томич (Словения), заместитель Председателя.

25. **Г-н Муньос** (Чили) говорит, что проведенные в Чили мероприятия по борьбе с расизмом отвечают Дурбанской декларации и Программе действий. Со времени установления в стране демократии в 1990 году были предприняты шаги по поддержке макроэкономической политики роста в сочетании с социальной политикой по обеспечению равных стандартов жизни и равных возможностей для всех граждан. Основной упор правительство сделало на медицинском обслуживании, жилищном строительстве, образовании, доступе к правосудию и поддержке наиболее уязвимых групп, включая инвалидов и коренное население. Оно приступило к осуществлению программы борьбы против нетерпимости и дискриминации и способствовало привлечению граждан к разработке государственной политики уважения культурного разнообразия. Была создана сеть, объединившая министерства и социальные службы, а также организации граждан – представителей различных культур, включая уязвимые группы и меньшинства; целью этих шагов было институциональное укрепление Чили с целью покончить в стране с расовой нетерпимостью и дискриминацией.

26. Опираясь на межправительственные и неправительственные инициативы, президент недавно обнародовал план обеспечения равенства и недопущения недискриминации как дополнительного средства укрепления прав человека и повышения информированности населения по соответствующей проблематике. В рамках своих усилий по укреплению демократии правительство стремится обеспечить расширение участия граждан в принятии решений. У Чили имеется политическая воля для дальнейшего прогресса в обеспечении прав человека и борьбе с расизмом и расовой дискриминацией в соответствии с Дурбанской декларацией и Программой действий, приверженность которым страна сохраняет.

27. **Г-н Аббас** (Ирак) говорит, что правительство Ирака вновь подтвердило свою приверженность Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, которая была им ратифицирована в 1971 году. В новой Конституции Ирака запрещаются все формы дискриминации, и правительство работает с целью создания общества, свободного от дискриминации и расизма, в котором верность своей стране превыше всего и все граждане пользуются основными свободами. Признание в Конституции прав меньшинств является краеугольным камнем в построении нового федеративного, плюралистического и демократического Ирака, которое может быть успешным только при поддержке международного сообщества.

28. **Г-н Хиджази** (наблюдатель от Палестины) говорит, что опыт Палестины в отношении расизма и расовой дискриминации восходит еще к 1948 году, когда свыше 800 тыс. палестинцев были вынуждены бежать

со своей исторической родины. Спустя 57 лет 4 млн. палестинских беженцев все еще ждут, когда международное сообщество признает за ними те же права, что и за остальными беженцами.

29. Законы Израиля о возвращении и гражданстве предоставляют право на иммиграцию и на гражданство любому приверженцу иудаизма, рожденному в любой точке мира. Тем не менее палестинским беженцам отказывается в праве на возвращение на свою родину, что подчеркивается в многочисленных международных резолюциях.

30. Израиль финансировал и защищал строительство исключительно еврейских поселений на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, грубо нарушая четвертую Женевскую конвенцию и Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации, участником которых он является. Он даже институционализировал сеть исключительно израильских дорог. Ведущим израильским политикам и религиозным деятелям дозволялись расистские высказывания в отношении палестинцев, не встречавшие ни малейшего осуждения, а израильские суды неоднократно выносили облегченные или условные приговоры израильским поселенцам и солдатам, признанным виновными в убийствах палестинских гражданских лиц или в жестоком обращении с ним.

31. Кульминацией расистской практики и политики Израиля стало сооружение колониальной стены на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. Такая политика лишает палестинцев их земель, природных ресурсов и основных элементов жизни, таких как школы и больницы, для того чтобы предоставить права и собственность еврейским израильским поселенцам.

32. Для самоочищения от таких проявлений расизма Израиль должен признать свою ответственность за страдания, которые он в течение многих лет причинял палестинцам. На международном сообществе также лежит обязательство обеспечить, чтобы все народы имели право на жизнь, свободную от расовой дискриминации и политики, движимой иррациональными чувствами расового, религиозного или этнического превосходства.

33. **Г-н Эль-Бадри** (Египет) говорит, что право на самоопределение является основополагающим принципом международного права, признанным в многочисленных международных документах. Это – коллективное право, которое является предпосылкой многих прав личности. Это – фундамент демократии, точно так же как оккупация и колониализм являются естественными врагами демократии. Международное сообщество должно пользоваться любой возможностью для подтверждения права на самоопределение и быть постоянно начеку в отношении его нарушения по политическим причинам.

34. Это право является не подарком, а неотъемлемым правом, применимым в такой же степени к палестинцам, как и к другим народам, страдающим под гнетом оккупации. Неспособность международного сообщества предоставить народу Палестины возможность воспользоваться этим правом представляет собой одну из форм дискриминации против народа, который столь долго боролся за создание своего собственного государства на своей собственной национальной территории. Хотя недавний вывод оккупационных сил из сектора Газа и части территории Западного берега создал сравнительно позитивный климат, порочный круг насилия продолжается в результате экономического ущемления, отделения, осады, окружения разделительной стеной и продолжающейся со стороны Израиля обструкции реальному осуществлению "дорожной карты".

35. Продолжающаяся израильская оккупация противоречит естественному ходу истории. Эра оккупации и колониализма закончилась, но перед палестинским народом все еще стоит преграда к вхождению в эру демократии и свободы. Отказ народу Палестины в праве на самоопределение ведет лишь к обострению региональной напряженности, экстремизма и ненависти между народами. Предоставление ему этого права может послужить моделью для усилий по гарантированию соблюдения прав человека в других регионах.

36. **Г-н Абусиф** (Ливийская Арабская Джамахирия) говорит, что, несмотря на международные усилия, расизм продолжает практиковаться во многих местах, даже если он подчас и замаскирован. Беженцы и коренные народы являются жертвами расизма, как и растущее число трудящихся-мигрантов. Достоинно сожаления, что государства, подписавшие документы по правам человека, могут безнаказанно их нарушать.

Действия Израиля, направленные против палестинского народа, которые включают жестокое обращение, разрушение жилищ и изгнание, являются верхом дискриминации. Расистская стена разделила народ Палестины на две части, в то время как Израиль продолжает игнорировать резолюцию ES-10/15 Генеральной Ассамблеи по данному вопросу, как он игнорировал другие резолюции Организации Объединенных Наций и международные документы.

37. Со времени трагических событий 11 сентября 2001 года в западных средствах массовой информации началась кампания с целью ассоциировать ислам с терроризмом. Фактически каждое государство интерпретирует "терроризм" в соответствии с его собственными интересами. Обвинения в терроризме, выдвинутые против арабских и мусульманских общин по всему миру, представляют собой расовую дискриминацию в форме беспощадной кампании против религии, культуры и цивилизации, которой должно противодействовать международное сообщество.

38. Принцип самоопределения, зафиксированный в Уставе, является вдохновляющей идеей для народов всего мира и в не меньшей мере для палестинского народа, который с 1948 года ведет борьбу за то, чтобы самому определять свою судьбу на своей собственной земле, которая была силой отобрана у него. Безнаказанность за преступления, мотивированные расизмом и ксенофобией, ослабили верховенство закона и демократию. В отношении наемников необходимо дополнительное обсуждение и изучение Международной конвенции о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников (1989 год) для продвижения к ее ратификации.

39. **Г-жа Гарсия-Матос** (Боливарианская Республика Венесуэла) говорит, что правительство Венесуэлы запрещает дискриминацию по признаку расы или пола. В Конституции гарантируется равенство перед законом и предусматриваются меры в интересах групп или отдельных лиц, особенно наиболее уязвимых, которые в противном случае могут подвергнуться дискриминации. Был создан независимый общественный орган для гарантии уважения всех прав человека.

40. В Конституции также признаются права коренных народов, включая их социальную, политическую и экономическую организацию, культуру, язык и религию. Была разработана специальная программа под названием "Миссия Гуайкайпуро" для реализации этих прав и полной интеграции коренных народов в общество. Эта программа предусматривает создание микробанков и предоставление учебных стипендий.

41. В заключение оратор говорит, что правительство Венесуэлы сохраняет приверженность праву народов на самоопределение.

42. **Г-н Акрам** (Пакистан) говорит, что реализация права на самоопределение предоставляет возможность странам и народам получить независимость от колониальных держав и добиться того, чтобы вся система международных отношений базировалась на этом праве.

43. Необходимо вновь подтвердить четыре принципа. Насильственная оккупация территории народа, чье право на самоопределение было признано, является явным нарушением международного права и Устава; самоопределение не может быть свободно осуществлено в условиях иностранной военной оккупации или репрессий; право на самоопределение не может прекращаться с течением времени; и законная борьба за самоопределение не может квалифицироваться как терроризм.

44. Народы Джамму, Кашмира и Палестины не были допущены к осуществлению своего права на самоопределение. Действительно, прошло шесть десятилетий с того момента, когда народу Кашмира в соответствующих резолюциях Совета Безопасности было обещано право на самоопределение. После десятилетий конфронтации и конфликтов по поводу Джамму и Кашмира Пакистан и Индия наконец-то начали диалог, но не смогли прийти к соглашению. Пакистан продолжает подчеркивать необходимость для всех сторон проявить гибкость в поиске решения, которое было бы приемлемым для Индии, Пакистана и, прежде всего, для народа Джамму и Кашмира. По его мнению, факторами, облегчающими принятие такого решения, могли бы стать демилитаризация Джамму и Кашмира, освобождение всех политических заключенных в Кашмире и прекращение нарушений прав человека в отношении народа Джамму и Кашмира. Необходимо

помнить о том, что такие нарушения не могут быть оправданы путем изображения законной борьбы за самоопределение как терроризма.

45. Международное сообщество, в соответствии с его обязательствами по Уставу и Международным пактам о правах человека, должно предоставить народу Джамму и Кашмира возможность осуществить свое право на самоопределение и положить конец его страданиям.

46. **Г-жа Халаби** (Сирийская Арабская Республика) говорит, что и ликвидация расизма, и право народов на самоопределение вызвали особую озабоченность Организации Объединенных Наций с момента ее основания. Исторически расизм во многом являлся корнем мирового зла, и сегодня особую тревогу вызывает расизм в отношении арабов и мусульман под прикрытием борьбы с терроризмом. Доклад Специального докладчика (A/60/283) весьма информативен в этом отношении. Печально также то, что в XXI веке целые народы остаются лишенными своего права на самоопределение.

47. Ближний Восток, родина трех богооткровенных религий и колыбель цивилизации, всегда был моделью этнического и культурного сосуществования. Граждане Сирии сегодня обладают полным равенством прав и обязанностей, а в Конституции Сирии и ее законодательстве подтверждается важность борьбы с расизмом во всех его формах. Сирийская Арабская Республика всегда была участницей международных документов о ликвидации расизма.

48. Сирия поддерживает борьбу народов, находящихся под колониальным управлением и иностранной оккупацией, за их право на самоопределение, как это зафиксировано в Уставе, многих резолюциях Генеральной Ассамблеи и Международных пактах о правах человека. Однако многие тома резолюций по арабо-израильскому конфликту не обеспечили самоопределение палестинского народа перед лицом экспансионистской политики Израиля, продолжающихся нарушений Устава и норм международного права в отсутствие международного давления. Конец израильской оккупации арабских земель, включая оккупированные сирийские Голанские высоты, и реализация палестинским народом его права на самоопределение на своей национальной территории с Иерусалимом в качестве столицы необходимы для безопасности и стабильности в этом регионе, который считается барометром мира во всем мире.

49. **Г-жа Баччан** (Индия) говорит, что пришло время вновь подтвердить обязательства, принятые в 2001 году на Дурбанской конференции. Дурбанская декларация и Программа действий содержат рекомендации в отношении проблемы нетерпимости и продвижения к обеспечению достоинства и равенства для всех. Борьба против расизма должна вестись в рамках обществ, при этом особого внимания требует принятие строгого национального законодательства по борьбе с проявлениями расизма.

50. В свете исторической приверженности правительства Индии ликвидации расизма вполне естественно, что гарантии, адекватные независимому статусу страны, были зафиксированы в Конституции Индии и ее Уголовном кодексе, содержащих запрещение распространения идей, способствующих созданию в стране обстановки дисгармонии. В Конституции содержится запрет дискриминации по расовому признаку. Органы государственной власти Индии и негосударственный сектор оказывают необходимую поддержку ликвидации всех форм дискриминации.

51. Что же касается права народов на самоопределение, то Индия сыграла лидирующую роль в борьбе за деколонизацию. В случае Палестины Индия неизменно проявляет поддержку палестинского народа и солидарность с ним в контексте обретения им своих неотъемлемых прав, включая право на самоопределение. Делегация Индии целиком и полностью поддерживает мирный процесс и "дорожную карту".

52. Правом на самоопределение нельзя злоупотреблять в целях поощрения сепаратизма и подрыва плюралистических и демократических государств. Кроме того, самоопределение не должно превратиться в истолковываться как право какой-либо группы на основе этнической, религиозной или расовой принадлежности или использоваться для подрыва суверенитета и территориальной целостности того или иного государства.

53. В связи с этим делегация Индии считает неприемлемой попытку поднять в Комитете проблему Кашмира. Штат Джамму и Кашмир является неотъемлемой частью Индийского Союза. В штате Джамму и Кашмир на регулярной основе проводятся очередные выборы, полностью отвечающие чаяниям его народа. И это совсем неприменимо к стране, упомянувшей Кашмир в своем заявлении ранее во время заседания, которая претендует на роль защитника прав человека, лишая одновременно таких прав народ Кашмира на оккупированных ею землях. Тем не менее делегация Индии ожидает прогресса во всеобъемлющем двустороннем диалоге между двумя странами.

54. Г-н Бутагира (Уганда) вновь занимает место Председателя.

55. **Г-н Алази** (Исламская Республика Иран) говорит, что современные формы расизма во все большей степени базируются на культуре, гражданстве и религии. Такие проявления расизма распространяются средствами массовой информации, включая Интернет, при этом некоторые меры нацелены против уязвимых социальных групп, таких как коренные народы, иммигранты, лица без гражданства и религиозные меньшинства. Вследствие событий 11 сентября 2001 года в некоторых западных обществах получила широкое распространение новая волна дискриминации, нарушений гражданских прав и преступлений на почве ненависти к мусульманам. После взрывов бомб в Лондоне 7 июля 2005 года эта уродливая тенденция достигла своего апогея, а в некоторых случаях привела к смертным случаям. Оратор обращает внимание на доклад Специального докладчика о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости в отношении положения мусульманского и арабского населения в различных регионах (E/CN.4/2005/18/Add.4, пункт 27).

56. На международном сообществе лежит общее моральное обязательство – извлечь уроки из горького опыта Второй мировой войны, этнических чисток в Восточной Европе и Руанде и аналогичных трагических событий, явившихся результатом расовой дискриминации. В настоящее время преступные проявления ксенофобии и нетерпимости не только остаются камнем преткновения на пути к полной реализации прав человека, но и представляют собой серьезную опасность для международного мира и безопасности.

57. Исламская Республика Иран является одним из передовых государств в борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Особую важность в этой борьбе имеет создание атмосферы доверия между народами различных религий, культур и цивилизаций, отказ от милитаризма и односторонности, а также гарантии недопущения принятия в ходе борьбы с терроризмом дискриминационных мер против лиц любого вероисповедания.

58. Органы государственной власти должны не только осуждать проявления ксенофобии, но и обеспечивать, чтобы правоохранительные органы в полной мере придерживались взятых обязательств о недопущении дискриминации. Жертвы дискриминации должны иметь доступ к действенным средствам правовой защиты и право добиваться справедливого и адекватного возмещения за понесенный ущерб.

59. Международное сообщество должно продолжать свои усилия по искоренению расизма в целом и различных фобий в частности и по построению "общества для всех", которое воистину отражало бы этническое, религиозное и культурное разнообразие его народа.

60. **Г-н Аббас** (Ирак) говорит, что право на самоопределение, зафиксированное в Уставе и Международных пактах по правам человека, необходимо народам, для того чтобы занять принадлежащее им по праву место в международном сообществе.

61. Недавние выборы в Ираке, формирование его первого за почти полвека выборного правительства и его новая Конституция продемонстрировали приверженность страны принципам Организации Объединенных Наций. Правительство Ирака при участии всего народа без какой-либо дискриминации работает над построением общества, основанного на гуманитарных ценностях, после того как этот народ был заложником тиранического режима, который был каким угодно, но не гуманистическим. Иракский народ понимает истинное значение понятия самоопределения и нуждается в помощи международного сообщества по преодолению последствий терроризма и убийств, которые он пережил на пути к достижению самоопределения.

62. **Г-жа Рашид** (наблюдатель от Палестины) говорит, что мир продолжает быть свидетелем появления многих новых форм дискриминации и несправедливости. За 38 лет израильской оккупации палестинский народ выдержал постоянные угрозы своему существованию как нации и систематические нарушения прав человека, как индивидуальных, так и коллективных. За предшествующие пять лет нарушения прав человека со стороны оккупирующей державы неизмеримо возросли по масштабам и тяжести, и израильские силы не проявляют ни малейшего намека на смягчение жесткости своего оккупационного режима. Палестинскому народу продолжают отказывать не только в его праве на национальную самобытность на своей собственной земле, но и в его самых фундаментальных правах, включая право на жизнь.

63. Палестинскому народу отказано в его праве на самоопределение. Необходимо вспомнить о консультативном заключении Международного Суда, согласно которому Израилю вменяется в обязанность прекратить строительство стены, демонтировать это сооружение, отозвать или объявить юридически недействительными все относящейся к ней нормативно-правовые акты и полностью возместить ущерб, причиненный ее строительством. К сожалению, в нарушение решения Международного Суда и резолюции ES-10/15 Генеральной Ассамблеи Израиль продолжает конфискацию палестинских земель и строительство стены на оккупированной палестинской территории, поглощая, таким образом, земли, необходимые будущему Палестинскому государству, и делая почти нереальной перспективу урегулирования на основе сосуществования двух государств.

64. Поэтому оратор призывает международное сообщество положить конец израильской оккупации и всем его противоправным действиям и политике, с тем чтобы открыть путь к созданию жизнеспособного сопредельного Палестинского государства с Восточным Иерусалимом в качестве его столицы. Делегация Палестины вновь вносит проект резолюции, озаглавленной "Право палестинского народа на самоопределение", и надеется, что государства-члены, приняв ее консенсусом, продемонстрируют свою солидарность с палестинским народом.

65. **Г-н Лукьянцев** (Российская Федерация) говорит, что неспособность в полной мере осознать угрозу расизма, расовой дискриминации и ксенофобии часто ведет к трагическим последствиям. Несмотря на уроки относительно теорий национального или расового превосходства, усвоенные после победы над нацизмом, во многих частях мира предпринимаются попытки фальсифицировать результаты Второй мировой войны и переписать историю. В нескольких странах, полагающих себя демократическими и прогрессивными, дни освобождения от фашизма отмечаются чуть ли не с сожалением, а те, кто сражался с нацизмом во имя будущих поколений, подвергаются судебному преследованию. Поэтому при подобных обстоятельствах перспективы искоренения расизма можно поставить под сомнение. Международное сообщество должно единым фронтом выступить против тех, кто пытается нажить политический капитал на могилах десятков миллионов жертв, истребленных в прошлом столетии.

66. На Дурбанской конференции была продемонстрирована решимость подавляющего большинства международного сообщества ликвидировать расизм. Делегация России одобряет деятельность рабочих групп по осуществлению Дурбанской декларации и Программы действий и по проблеме лиц африканского происхождения, работу Специального докладчика по современным формам расизма и Комитета по ликвидации расовой дискриминации. Кроме того, правительство России подтверждает свое приглашение Специальному докладчику посетить Российскую Федерацию и надеется, что такой визит состоится в первой половине 2006 года.

67. Оратор обращает внимание на резолюцию 2005/5 Комиссии по правам человека, автором которой является Российская Федерация. В данной резолюции осуждаются неонацизм и восхваление нацистского движения. Такие действия, совершаемые при попустительстве и даже при поддержке государственных должностных лиц, разжигают международную вражду, оскорбляют память бесчисленных жертв фашизма и Холокоста и подрывают возможности воспитания молодежи в духе толерантности.

68. Делегация России выражает удивление в связи с той позицией, которую заняли члены в ходе голосования в Комиссии по этому важному документу, включая государства, пострадавшие от фашизма. Тем

самым они фактически поставили под сомнение решения Нюрнбергского трибунала, а также цели и принципы Организации Объединенных Наций. Российская Федерация планирует внести аналогичный проект резолюции в ходе текущей сессии и надеется, что вышеупомянутые государства пересмотрят свои позиции и поддержат эту инициативу, которая является сугубо тематической, а не относящейся к какой-либо конкретной стране.

Заседание закрывается в 13 ч. 05 м.